



# 以港强市,如皋“十五五”锚定2200亿



长江之畔千年皋城,因水得名,以水而兴。护城河潺潺流淌,串联起定慧寺的千年禅钟;水绘园的江南雅韵,勾勒出“世界长寿之乡”的诗情画卷。而今,古运河的桨声与巨轮的汽笛共鸣,北沿江高铁穿城而过,张靖皋长江大桥横跨天堑。斯堪尼亚工业基地与船舶海工产业集群在长江岸线崛起,亿吨级港口与智慧物流园联动发展,临港产业集群与科创飞地交相辉映。这座城市正以“以港强市”为战略支点,在48公里黄金深水岸线上绘就新的发展蓝图。迈进“十五五”,如皋将锚定GDP年均增速6%左右,总量突破2200亿元的目标,聚焦“以港强市”战略任务,加快港产城深度融合,推动经济向新向优,着力建设江海联运重要节点、向海智造产业高地、跨江融合开放门户和宜居宜业生态城市。

现代快报/现代+记者 陈莹 严君臣



绿色服务助力长江生态 唐永杨 摄



▲2025年12月29日,如皋市长江镇,一艘艘等待交付的船舶停泊在江苏海通海洋工程装备有限公司舾装码头



▶在如皋市城北街道平园池村乡村旅游飞行体验基地,一名参加航空研学的学生乘坐轻型运动飞机体验飞行乐趣



▶随着“苏超”爆火,如皋市掀起一股足球热潮。这是2025年暑假期间,小朋友们进行足球训练



如皋市文化广场上空蓝天白云,仿佛一幅美丽的画卷 本组图片:吴树建 摄

## 以港强市:“黄金岸线”转化“黄金效益”

2026年第一天,在位于如皋市长江镇的江苏海通海洋工程装备有限公司码头,新造船“海嘉新加坡”轮汽笛长鸣,在完成边检手续后扬帆出海,成为如皋市本年度破浪前行的首艘出口船舶。与此同时,刚刚落子如皋港化工新材料产业园、总投资10亿元的江苏华新材料有限公司电子化学品项目,工地上建设热潮涌动,勾勒出一幅充满希望与活力的奋进画卷。

“以港强市”在2025年被如皋市明确为一号工程。如皋聚力提升港口带动效应,打造江海联运重要节点,构建内畅外联交通体系,嵌入长三角世界级港口群分工;同时按照“前港强枢纽、中区强产业、

后城强功能”定位,全力推动港口“黄金岸线”高效转化为发展的“黄金效益”。

2025年11月,《如皋市港产城融合发展规划(2026—2030)》正式发布,明确未来五年发展方向,提出实施“临港核心引擎打造”“辐射赋能协同”“全域融合共兴”三大发展策略。

2025年,在如皋港完成货物吞吐量8860.1万吨、同比增长2.1%,完成集装箱吞吐量64.7万标箱、同比增长2.1%,“百万标箱、亿吨大港”建设迈出坚实步伐;南通港如皋港区总体规划修编工作有序推进,森松重工、诚源港务等码头改扩建项目成功通过海事、航道审

批;如皋港保税物流中心(B型)仓库扩建项目主体完工,长源国际仓储项目加速推进,港口物流配套功能持续增强。

研究推进“揭榜挂帅”机制,谋划将低效资产盘活、保护区优化调整等结构性难题列入榜单,激励全市干部担当作为、创新攻坚,2025年如皋港超额完成低效用地再开发750亩的任务,累计盘活闲置厂房14.2万平方米。

目标到2030年,如皋将力争形成以长江镇为主的临港产业片区达千亿元级,高端装备及船舶海工、汽车零部件、新材料产业规模均达到五百亿级,实现“全域共同繁荣”。

## 项目筑基:硬核引擎激活发展动能

日前,第八届中国国际进口博览会在上海举行。进博会瑞典馆内,在斯堪尼亚江苏南通如皋生产基地制造的卡车成为瞩目焦点。这也是该基地产品自投产以来首次亮相国家级展台。作为外商投资中国的标志性项目,斯堪尼亞如皋生产基地从开工到试制车辆下线仅用不到2年时间。项目总投资额达20亿欧元,占地面积达80万平方米,规划年产能5万辆,将创造超过3000个就业岗位。

以港强市的动能,澎湃于项目的落地生根;通江达海的梦想,依托于建设的垒土成阶。斯堪尼亞如皋基地全面量产、新能源“储能芯”项目落地生根、海洋工程装备

项目冲刺竣工……一个个重大项目,正成为如皋经济高质量发展的“硬核引擎”。近年来,如皋持续优化营商环境,推动一批高质量项目落地生根、加速推进,不断夯实高质量发展根基。

2025年,如皋深入开展“招商引资提质增效提升年”活动,构建“1+8+13”双招双引工作格局,举办国内外招商活动15场次,新签约并注册5亿元以上内资项目49个、3000万美元以上外资项目13个。设立雄荟科创母基金,“招投协同”落户项目15个。出台“拨投结合”项目落户细则,导入项目2个。健全项目全生命周期服务机制,如皋实施超千万元工业技改项目70个,新开工

5亿元以上工业项目24个、竣工32个、转化达产15个。提前竣工项目35个,平均建设周期缩短50%。做优“五即”项目审批服务品牌,16个项目实现“拿地即开工”,15个项目实现“竣工即发证”,审批时间压减20%。

未来五年,将是机遇红利加速释放的“黄金五年”,也是如皋抢抓项目建设机遇的“风口五年”。1月28日,如皋召开全市招商引资暨项目建设动员大会,要求围绕“招引落地、开工建设、转化达产”全链条提升,在项目招引上持续攻坚、在落地转化上全力突破,推动重大项目真正成为机遇落地的“加速器”、竞争优势的“塑造器”。

## 战略跃升:四大定位书写发展答卷

“十四五”期间,如皋锚定高质量发展航向,紧扣跨江融合发展样板区建设目标,以实干作答时代考题,在江海大地上书写了一份综合实力跃升、产业能级攀高、民生福祉增厚的亮眼答卷——全市经济总量连跨三个百亿台阶、年均增长5.5%,全国综合实力百强县市排名跃升至第17位。全部工业应税销售突破两千亿元大关,全社会用电量突破百亿千瓦时,新增规模工业企业200家、上市企业5家,入选省级以上中小企业特色产业集群3个,培育国家农业产业强镇2个,高

分通过国家农业绿色发展先行区评估。

如皋市委书记王鸣昊表示,随着长三角一体化发展、长江经济带建设等战略的加速实施,如皋迎来了港口牵引的发力期、产创协同的加速期、跨江融合的深化期、城市品质的跃升期。立足新起点,如皋将筑牢港口牵引,塑造高水平开放新支撑;抓好经济运行,做强高质量发展新引擎;深化跨江融合,构建高效能联动新格局;聚焦绿色共享,绘就高品质城市新图景。

迈进“十五五”新征程,如皋正以江海交汇的磅礴之势,锚定“江海联运重要节点、向海智造产业高地、跨江融合开放门户、宜居宜业生态城市”四大发展定位,在长江经济带国家战略中勇担使命,加速构建“前港—中区—后城”的现代产业生态圈。坚持政策支持和改革创新协同发力、做优增量和盘活存量相互结合、扩大内需和优化供给统筹并进,联动融入“城市群”、深度嵌入“产业链”、不断扩大“朋友圈”,在新一轮跨江向海发展中抢占先机、赢得主动。